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vart. Mindkét fél pontosan ismeri a 
szakmai együttműködés előnyeit. A ro­
mániai magyar és román orvosok tud­
ják: számíthatnak rá, hogy akár egy ma­
gyar, akár egy román gyerekkel van baj, 
Magyarországon elvégzik azokat a ki­
egészítő vizsgálatokat, amelyekre nekik 
szükségük van. Egy daganatos beteg­
séggel kapcsolatban például Romániá­
ban bizonyosan jó sebészeti munkára 
lehet számítani. A sugárkezelésben se­
gítségre szorulnak. A gyógyszeres ke­
zelésben majdnem mindent meg tudnak 
csinálni. Ami Romániában megoldható, 
azt Magyarországon nem vállalják. Ha 
valami hiányzik, azt lehetőleg megvásá­
rolják és kiszállítják. Éppen ebben kü­
lönbözik a Segítő Jobb az állami egész­
ségügytől, mondja Kalmár László. Az 
csak az igent ismeri és a nemet. Az álla­
mi egészségügy a rugalmasságot, az op­
timális betegúttervezést, az úgynevezett 
irányított (menedzselt) betegellátást 
nem ismeri vagy nem alkalmazza.

A Segítő Jobb orvosának lenni ma 
Romániában igen tekintélyes dolog, no­
ha semmiféle külön jövedelemmel nem 
jár. Kalmár doktor szerint, 
akiről tudják, hogy nekik 
dolgozik, annak majdnem 
olyan ajánlólevele van, mint 
aki a híres amerikai egyete­
men, a Harvardon végzett.

Ennek a tekintélynek a 
megalapozásában a szakmai 
kapcsolatok mellett fontos 
szerepet játszik a tovább­
képzés. A környező orszá­
gokból az utóbbi évtizedben
2000-2500 orvos távozott 
Magyarországra, Nyugat- 
Európába vagy a tengeren­
túlra. A magyar egyetemek­
re fölvett határon túli hallga­
tók a legtöbb esetben itt ma­
radnak. De gyakran előfor­
dul, hogy az egyetem utáni 
szakmai képzésben részt ve­
vők is inkább Magyarorszá­
got választják. Ezért mára a 
Segítő Jobb egyik legfonto­
sabb képzési programjává a 
debreceni Ady Endre Aka­
démia Orvosi Szekciójának 
tanfolyama vált. A Korszerű 
diagnosztika című kéthetes 
kurzusra évente átlagosan 
50 határon túli körzeti/csa- 
ládi orvost fogadnak Romá­
niából, Kárpátaljáról, Szlo­
vákiából, Jugoszláviából és 
Horvátországból. A jelent­
kezések elfogadásakor a 
szakmai szempontokon túl a 
területi eloszlásra is figye­
lemmel vannak. A kurzusra 
fölvettek számára nyitottak 
a debreceni nyári egyetem

anyanyelvi, történelmi, kulturális, köz- 
gazdasági, informatikai, pedagógiai 
szekciói is. Ez összefügg azzal, hogy a 
Segítő Jobb szerint az egészségügy 
szerves része kell hogy legyen a határon 
túli magyar kisebbség önszerveződésé­
nek. Ez nem akadályozza meg abban az 
alapítványt, hogy ugyanúgy támogassa 
azokat a román orvosokat is, akik Ma­
gyarországon akarnak szívsebészeti 
szakvizsgára készülni. De nemcsak 
egyéni ösztöndíjakat ad a Segítő Jobb. 
A gyermekonkológia-hematológia fej­
lesztése például román-magyar társasá­
gi együttműködés formájában történik. 
Ennek az eredménye, hogy e hó elején 
Temesváron többesztendős közös mun­
ka eredményeként magyar és román or­
vosok egy tizenkét éves gyermeken si­
keresen végrehajtották a csontvelő-átül­
tetést. Tegnap pedig Nagyváradon kez­
dődött az a ma befejeződő, a társaság 
életében már a negyedik konferencia, 
amelyen ezt az eredményt nyilvános­
ságra hozzák.

Van itt még egy fontos kérdés. Ho­
gyan lehetséges, hogy az Országgyűlés

immáron tíz esztendeje rendre megsza­
vazza a Segítő Jobb költségvetési támo­
gatását? Nos, a kérdésre többféle válasz 
is lehetséges. Annyi azonban bizonyos, 
hogy az alapítvány nagyszerű érdekvé­
delmi politikát folytat. Ezt tanúsítja a 
Gyógyító évtized című kötet, amelyet 
az alapítvány születésének tizedik év­
fordulójára adtak ki. Ebben igen külön­
féle pártállású emberek -  politikusok, 
újságírók, közéleti emberek — írásai sze­
repelnek együtt. Kalmár László a Horn- 
kormány idején kapta a köztársasági el­
nöktől a Magyar Köztársasági Arany 
Érdemkereszt kitüntetést, a Segítő Jobb 
támogatásának szándéka szerepel az 
Orbán-kormány által kidolgozott státus­
törvény tervezetében is.

Ha valaki mégis sokallja azt a majd 
300 millió forintot, amelyet a Segítő 
Jobb kap a költségvetésből, annak Kal­
már szívesen világossá teszi, hogyan is 
kell ezt a dolgot nézni. Amiként mond­
ja, azt kell alapul vennünk, hogy meny­
nyibe is kerül a hazai lakosság egész­
ségügyi ellátása. Ne számolgassunk, 
több százmilliárd forintról van szó 

évente. Vagyis elvileg több 
tízezer forintot fordít a költ­
ségvetés minden egyes ma­
gyar állampolgárra. Betegre 
és nem betegre egyaránt. A 
Segítő Jobbon keresztül pe­
dig éppen csak száz forintot 
minden határon túli magyar­
ra. Ez a száz forint azonban 
nagyon sokat fial. Azáltal, 
hogy rengeteg magyar em­
bernek nem kell Magyaror­
szágra utaznia, hogy nem a 
betegek utaznak, hanem a 
gyógyszerek, a műszerek, a 
szakmai tudás, hogy a be­
avatkozásokat lehetőleg a 
környező országok egész­
ségügyi intézményeiben 
végzik el. Azáltal, hogy erő­
södik a népek közötti meg­
értés és együttműködés. Az­
által, hogy a határon túli 
nem magyar orvosokkal és 
egészségügyi szervekkel is 
egyre jobb az együttműkö­
dés, hogy egyre erősebb a 
kollegialitás érzése. Azáltal, 
hogy gyarapodik a határon 
túli magyar egészségügy 
megbecsülése és önérzete. 
Hosszan tudja Kalmár Lász­
ló sorolni azokat a tényeket, 
amelyek azt bizonyítják, 
hogy a magyar Országgyű­
lés által megszavazott évi 
300 millió inkább több mint 
kevesebb 3 milliárdnál. A 
Segítő Jobb működésének 
eredményeit ismerve hihe­
tünk neki.A kormányfő levele 1993-ból

és az utcán sétálva verselni: a cukorbaj 
olyan súlyos érszűkületet okozott jobb lá­
bában, hogy tavaly térdtől amputálni kel­
leit. A műtét előtt és után a kórházban 
verseket írt az orvosoknak, az ápolónők­
nek, a betegtársaknak, a látogatóknak, 
egyszóval mindenkinek. Ha az utcára 
már nem is megy ki, a ház körül azért 
mindig keres magának munkát. Járókere­
tével hátraaraszol a pajtába, leül egy 
rönkre, s erőtlen mozdulatokkal fűrészel­
ni kezd.

-  A munka tartja életben -  mondja Jó­
zsi bácsi lánya.

No meg a rímfaragás. Merthogy elég 
szóba hoznom verseit, mindjárt szavalni 
kezd. Sámánosan kántál, szeme vilió­
dzik, időnként széles gesztusokkal pró­
bálja fokozni verse mondandóját:

Udvaromban egymás mellett két
fenyőfa áll.

Amelyre minden madár, még
a gyöngybagoly is rászáll. 

Gyöngybagoly, ha messze elszállsz,
Vidd el az én fájdalmamat!
Hadd pihenjem ki magamat. 
Gyöngybagoly, ha messze elszállsz, 
Vissza is szállsz?
Visszaszállok, mint azelőtt,
Csak azt az egyet megmondhatom:
Hogy én a te fájdalmadat nem

hordhatom.

Amikor ideér, könny szökik a szemébe, 
f ■> kutatón rám néz, hogy vajon értem-e a 
versből áradó drámát, férfibánatot? Mind­
eközben beszalad a pajtába Józsi bácsi két 
ovis korú, tündéri arcú dédunokája, figye­
lik az öreget, aztán látva, hogy a műsor 
csak a szokásos, továbblibbennek. Az 
öreg máris belefog egy másik versébe:

Lementem én a Drávára,
Leültem én ott a partra.
Az en rózsám mellém állott,
Mindig csak engem látott.
Meg a vízen habot látott.

Elmentem én a rózsámmal vendégségbe. 
Megbnáltak ott bennünket jó lencsével. 
De .7 l mese nem volt rántott,
Az én ózsám hazarántott,
Az er ózsám hazarántott.

A dal odavonzza az udvarban kapirgá- 
ló tyúkokat, s Juli néni is megáll egy pil­
lanatra a pajta kapujában.

-  Már megint rózsázik itt nekem -  
mormolja Juli néni lesújtón, s kapával a 
kezében odébb battyog.

Józsi bácsi annyira elégedett a produk­
cióval, hogy megismétli a nótát. Mikor a 
végére ér, megkérdezem az öreget, mit 
jelent az, hogy „az én rózsám hazarán­
tott”?

-  Mit jelent? -  kérdez vissza, s arcán 
mosoly csillan. — Hát mit jelentene? Így 
jött ki jól.

Ahogy Magyarmecskéhez hozzátarto­
zik Kun József, ugyanúgy elválaszthatat­
lan Nagynyárádtól Krémer Erzsébet, akit 
a sváb faluban csak Futós Lisziként emle­
getnek a helybéliek. A Liszi név a német 
Elisabeth becézett változata, a futós jelző 
pedig a 72 éves asszony burleszkesen 
kapkodó mozgására utal. Liszi néni 
ugyanis nem tud menni, csak sietni, futni, 
rohanni.

-  A munkában is ilyen volt -  mondja a 
kocsmáros, aki rokona Liszi néninek, s 
közös portán lakik vele. -  Senki sem tud­
ta tartani vele a tempót, ha kapált vagy 
kukoricát tört, ő már a sor végén járt, mi­
kor a többiek a közepén piszmogtak, pe­
dig ez olyan falu, ahol mindenkinek a ke­
ze alatt ég a munka.

A ráncos arcú, kék szemű, kicsi asz- 
szony fürge mozdulatokkal igazgatja svá- 
bosan megkötött kendőjét, miközben ar­
ról kérdezem, miért ez a sietség?

-  Nem tudom, nem tudom -  ismételge­
ti Liszi néni.

-  Gyerekkorában is ilyen volt? — fag­
gatom tovább.

-  Igen. Mindig futottam.
-  S nem szóltak magára, hogy lassab­

ban?
-Ja j, dehogynem. Mindig mondták: 

langsam, Liszi, langsam!
-  Maga meg csak futott?
-  Igen.
-  De miért?
-  Nem tudom, nem tudom.

Vajon honnan ered az a türelem és ra­
gaszkodás, amivel egy-egy falu a maga 
bohókás figuráit övezi? Dr. Stark And­
rás, a Baranya Megyei Mentálhigénés

Intézet vezetője a következő magyaráza­
tot adja:

-  A falu zárt világ, mindenkinek be 
kell tartani a közösség elvárásait, senki 
sem tehet olyasmit, ami a falu kritikáját 
kiváltaná, mert altkor megszólják, lené­
zik, kiközösítik. Ám minden faluban van 
néhány ember, akinek „engedélye” van a 
rendhagyó viselkedésre. A többiek nem­
csak azért szeretik ezeket a figurákat, 
mert nevetni lehet rajtuk, anekdotázni le­
het róluk, hanem azért is, mert a szabá­
lyokat áthágó embertársaik tulajdonkép­
pen helyettük cselekednek. Helyettük bo­
londoznak, rohannak, verselnek, és he­
lyettük küzdenek a démonokkal. Az át­
lagember is szívesen táncolna néha a söp­
rűvel, és mondana éktelen bugyutaságo- 
kat, de nem mer, hisz fél attól, hogy ki­
csúfolják, és elveszíti a tekintélyét.

Stark András hozzáteszi, hogy míg 
egy-egy ilyen ember a falujában sajátos, 
helyi sztár lesz, addig a hozzájuk hasonló 
városi emberek gyakorta az utcán és a haj­
léktalanszállón kötnek ki. Elvesznek a vá­
ros forgatagában, hisz képtelenek az önel­
látásra, és ha segítséget kémek, mindenki­
nek csak terhére vannak. A falu népe vi­
szont odafigyel arra, aki nem önhibájából 
vált elesetté. Azt meg külön elismeri a fa­
lu, ha az illetőnek van valamilyen közön­
ségszórakoztató attrakciója. Arról -  mint 
Jancsi söprűs táncáról -  még a haláluk 
után évtizedekkel is adomáznak.

-  Egy egzaltált ember közösséget ösz- 
szekovácsoló tényező lehet egy faluban -  
véli Stark András. -  Amikor a faluban va­
laki mesél ezekről a fura figurákról, akkor 
valójában a saját közösségéről számol be. 
Hiszen az elmondott történetek mindig ar­
ról szólnak, hogy miképp működik az a 
közösség, amelyhez tartozunk, tartozni 
szeretünk. És amikor egy, esetleg már el­
hunyt érdekes figuráról mesélünk, akkor 
tulajdonképpen a múltunkról és ezáltal 
magunkról vallunk. Minden történetme­
sélés lényege, hogy visszaidézzük és 
megőrizzük önnön magunkat. S mivel a 
szürke átlagemberről, még ha sikeres is, 
nehéz érdekfeszítően mesélni, ezért szíve­
sebben beszélünk a múltunk bolondos fi­
guráiról. És ha a történet érdekes, hangu­
latos, vidám -  akkor a mi életünk is az 
volt.

A klientúra és az elvek
Széles körű nemzetközi tapasztalatokkal 
rendelkező barátom szerint a szabad de­
mokraták magukat gáncsolják el, mert 
még csak nem is törekszenek arra, hogy 
megnyerjék a vállalkozókat. Kapitalista 
országokban a gazdag polgárság támo­
gatása nélkül a választásokat csak el­
veszteni lehet. A Fidesz annak köszön­
heti sikereit, hogy idejekorán megértette 
ezt.

Barátom szavait úgy értelmezem, 
hogy szerinte klientúraépítés nélkül nem 
képzelhető el modern parlamenti demok­
rácia. Attól tartok, idegenkedve, sőt vi- 
szolyogva, hogy igaza van. Csakhogy 
nálunk a pártállam évtizedei, vagyis egy 
olyan korszak után, mely a boldogulást 
politikai szervilitáshoz kötötte, egy 
olyan kapitalizmusban, mely rendeleti 
úton létesült, a gazdasági életben érvé­
nyesülni akarók többsége sokkal mo­
hóbb étvággyal és az elemi erkölcsi nor­
mák sokkal könyörtelenebb semmibevé­
telével tör célja felé, mint az olyan orszá­
gokban, ahol a tőkés társadalom több év­
százados szerves fejlődésre tekinthet visz- 
sza. Egyrészt még nem alakultak ki ná­
lunk a gazdasági versengés közmeg­
egyezésen alapuló játék- és illemszabá­
lyai, másrészt azok, akik a semmiből te­
remtenek meg birodalmakat, többnyire 
sokkal kíméletlenebből törnek céljaik fe­
lé, mint a már megszervezett birodalmak 
vezetői. Ezért nem térhetünk ki a kérdés 
elől: a pártok klientúrateremtő buzgal­
mának, amelyet barátom és a tapasztala­
tok szerint csakugyan ki kell fejleszteni­
ük, alkalmazkodnia kell-e az újgazdagok 
túlnyomó többségének csüggesztő erköl­
csi színvonalához? A leplezetlen ciniz­
mus, amellyel a Fidesz szervezi és támo­
gatja a maga klientúráját, arról tanúsko­
dik, hogy ez a párt még fokozza is annak 
a rétegnek a gátlástalanságát, amelynek a 
támogatását az.idők végeztéig biztosítani 
akarja a maga számára. Ezzel -  miköz­
ben a kormányzat nemzeti frázisokat iz­
zad ki testének minden pórusából -  to­
vább roncsolja a nemzeti karaktert. Foly­
tatja a kádárizmus idejéből jól ismert 
alattvalóképzést, és az élet napfényesebb 
oldalán lubickolókban felerősíti azokat 
az antiszociális tulajdonságokat, ame­
lyek a kormányzati szinten elfogadott já­
tékszabályok szerint szükségesek az ér­
vényesüléshez. Nem tagadható, sajnos, 
hogy ez a velejéig romlott stratégia sok 
embernek imponál, és nemcsak az erős 
pozícióban lévőknek, hanem a gyengék­
nek is.

azonban csak olyan párt építhet, amely 
komolyan veszi, és még kedvezőtlen 
széljárásban is képviseli a saját eszme- 
rendszerét.

A magyar politikai élet ebből a szem­
pontból siralmas helyzetbe lavírozta ma­
gát. A Fidesz az utóbbi években bebizo­
nyította, hogy elveit árfolyamuk szerint 
adja és veszi. Hét-nyolc évvel ezelőtt ki­
cserélte teljes elvrészvénycsomagját, és 
azóta a friss választékkal gazdálkodik, 
elsősorban abból a célból, hogy felfalja 
új környezetét. A kisgazdák Istenének, 
Hazájának és Családjának mai értékéről 
és értelméről még beszélni sem érdemes. 
A szocialisták nemrégiben az általuk kö­
tött államszerződések szellemének fity- 
tyet hányva megszavazták a szerencsét­
len státustörvényt, és nacionalista érvek­
kel támadják a Fideszt, amiért ez újabban 
az ő korábbi álláspontjukat képviselve 
lehetővé akarja tenni Magyarországon 
élő külföldiek számára a földvásárlást. 
Ez arra vall, hogy ebben a pártban nem­
csak Horn Gyula hajlik az olyasfajta po­
pulista és demagóg politizálásra, amelyet 
udvariasságból pragmatikusnak szoktak 
becézni. Az önerejükből parlamentbe ju­
tott pártok közül a szabad demokratákon 
kívül csak a MIÉP-ről mondható el, hogy 
komolyan veszi az elveit: szélsőségesen 
nacionalista és rasszista programmal in­
dult, a náci eszmerendszer galacsinjait 
görgetve maga előtt, és senki sem állít­
hatja, hogy akárcsak egy pillanatig is 
hűtlen lenne eredeti célkitűzéseihez.

A szabad demokraták mindig komo­
lyan vették, de jó néhány éve csak ritkán 
merték teljes mellszélességgel képvisel­
ni elveiket. Az emberjogi szemlélet nem 
juthat többséghez Magyarországon, a 
citoyen magatartás nem népszerű, a szo­
ciális felelősségvállalás kívánatos mérté­
kéről és a belőle fakadó politikai követ­
kezményekről a párton belül is megosz­
lottak a vélemények. A mindenkori párt­
vezetés többnyire úgy politizált, mintha 
a többséget kellene megnyernie, és nem 
azokat, akik nyitottak vagy nyitottá tehe­
tők a szabad demokrata eszmerendszer 
iránt. A legutóbbi időben azonban fordu­
lat állt be ezen a téren. A szabad demok­
raták egyedül nem szavazták meg a stá­
tustörvényt, egyrészt mert nem felejtet­
ték el, hogy az anyaországból az érdekelt 
kormányok hozzájárulása nélkül áradó 
jótéteményekért a „megsegített” magyar 
kisebbségeken verik el a port, másrészt 
mert a státustörvény ellentétes az európai 
előírásokkal, és ezért hatályukat vesztik

-  Elég! Mi elutasítjuk a hatalom közeli haszonleső vállalkozókat. Minket csak 
olyanok támogatnak, akik gyűlölik a pénzt, és boldogok, hogy végre megszaba­
dulhatnak tőle! MARABU RAJZA

Egy magát erkölcsileg komolyan vevő 
párt nem térhet ki a dilemma elől: szer- 
vezhet-e klientúrát -  ha ez a kapitalista 
demokráciában nélkülözhetetlen -  morá­
lis elveinek feladása nélkül is? Köthet-e 
kedvezményeket össztársadalmi haszon­
hoz? Például úgy, hogy színvonalas kli­
ensek megnyerésére törekszik, olyano­
kéra, akiket érdemeken alapuló, átlátható 
értékrend vonz, és akiket pályázatos 
megbízatások esetén a legjobb pályázat 
elkészítésére biztathat? Ez primitív frá­
zisnak hangzik, tudom, de csak ha nem 
hasonlítjuk össze a klienspártolás ma 
működő szabályaival. A Nemzeti .Szín­
ház tervezésének botrányos története, a 
Happy End Kft. teljes pályafutása, vagy 
az autópálya-építésekkel kapcsolatos 
megbízások bizonyítják, hogy ma a pá­
lyázóknak -  ha egyáltalán kiírnak pályá­
zatot -  nem a pályázata, hanem a neve 
dönti el, ki lesz a boldog győztes.

A szabad demokraták magatartásából 
egyértelműen ki kell derülnie, hogy szá­
mítanak az olyan felkészült vállalkozók 
rokonszenvére, akik a gazdasági életet 
szabályozó törvényeken kívül tisztelet­
ben tartanak elementáris erkölcsi előírá­
sokat is, noha ezek a jogrendszerünk 
épületében bőségesen található hézagok 
segítségével könnyűszerrel megszeghe- 
tők. Bíznunk kell abban, hogy a frázissá 
silányított „polgár” fogalmában még 
mindig rejlenek valódi értékek. Ezekre

abban a pillanatban, amikor az érdekelt 
országokat felveszik az Európai Unióba. 
A kormány valódi szándéka tehát nem a 
magyar kisebbségek tartós megsegítése 
volt, hanem az, hogy még erősebb szá­
lakkal kösse magához e kisebbségek 
szervezeteit. Fordulatot jelent, hogy a 
szabad demokraták teljes mellszélesség­
gel képviselték a népszerűtlen igazságot, 
és megtisztelőnek érzem, hogy a sze­
gény, jobb sorsra érdemes Tőkés László 
éppen ezért sütötte rájuk a nemzetárulás 
plecsnijét.

E látszólagos kitérő után visszakanya­
rodom kiindulópontomhoz. Ha a szabad 
demokratákról látni lehet majd, hogy 
nemcsak azt gondolják, amit mondanak, 
hanem mondani is merik, amit gondol­
nak, akkor vonzani fogják azokat az érté­
kes vállalkozói rétegeket, amelyek rosz- 
szul érzik magukat a törvényesen alig 
szabályozott erőszak és csalás világában. 
Ha egy párt nem vállalja el önmagát, má­
soktól sem várhatja el, hogy higgyenek 
benne. A támogatók felkutatásának leg­
nagyvonalúbb módszere az, ha a támo­
gatást kereső nyíltan megvallja, hogy 
mihez kér támogatást, és mit tud nyújta­
ni érte. Ehhez az olyan pártnak, amilyen 
a szabad demokratáké, tovább kell fej­
lődnie, egészen odáig, hogy szükség ese­
tén méltóságot tudjon adni a kisebbségi 
véleménynek is.

Eörsi István

jför/árjn'jrry MeK-441 Í3/1993.

Főtisztelendő Tempfli József püspök úrnak 
Nagyváradi Római Katolikus Egyházmegye

N agyvárad

Főtisztelendő Püspök Úr!

Köszönettel megkaptam levelét, melyben a Segítő Jobb 
Egészségügyi Humanitárius Alapítvány által készített javaslatra fel­
hívta figyelmemet.

A Segítő Jobb Alapítványnak a határon túl élő magyarság 
gyógyításának szervezésére irányuló tevékenységét régóta ismerem. A 
költségvetésben e célra rendelkezésre álló összeg felhasználásáról a 
népjóléti tárca készít előterjesztést. Tudomásom szerint az előterjesztés az 
Alapítvány javaslatait is figyelembe véve készül.

Megköszönöm Püspök Úrnak a figyelemfelkeltő levelet és mindazt 
a sok segítséget, amit a határainkon túl élő magyarság érdekében 
tesz.
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